### 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

从水墨丹青到油画对话,从名家返乡到南北联展,呼和浩特以"引进来+走出去"的双向奔赴激活城市艺术基因。青城公园内,画家范治斌 执笔绘就家乡美景,展出的近百幅山水写生诉说游子乡愁;黄浦江畔,北疆与上海的不同风貌在59幅油画中碰撞出文化火花;今年将亮相京城 的"百名画家绘青城"特展,更是携3年创作硕果开启南北对话。当呼和浩特雕塑艺术馆响起跨界音乐会、公益课程点亮市民艺术梦、北疆文化 特展与顶流演唱会同频共振,呼和浩特正以多元艺术生态编织着北疆文化的全新叙事,让苍茫辽阔的草原风情在笔触、音符与光影中走向世界 舞台。



范治斌与书画爱好者交流写生技巧



《北疆春晖:段建珺剪纸精品展》在北京开展

**4-17** 用P

美

育

种

子

遍

青

城

# 家 返 赤 子 毟 墨 绘 青

Ш

#### "在家门口跟着大师一起写生,机会太难得了。""对呀,能看 到范治斌老师作画的过程,观察 到下笔的力度、角度,就像是上 了一堂大师课。"4月17日,"艺 美北疆·青山无尽——范治斌水 墨作品回乡展(山水篇)"在呼和 浩特市美术馆(书画院)公园展 厅开展。当天,范治斌在青城公 园参加了写生活动,并与书画爱 好者进行交流。

生于内蒙古、长于北疆沃土 的范治斌,是中国美术家协会会 员,如今在北京师范大学艺术学 院美术系任教。呼和浩特市美 术馆(书画院)党支部书记、馆长 左大宁说:"范治斌是一位在中 国画领域有着深厚造诣的艺术 家,也是呼和浩特书画界的骄 傲。"对于范治斌而言,不管走到 哪里,对大青山的眷恋始终深植 于血脉,因此,此次展览以"山水 篇"为脉络,以"写生"为纽带,展 出的近百幅山水写生作品,既是 对故土深情的告白,更是对北方 山水文化的当代诠释。

范治斌在接受记者采访时 表示,年龄愈长,乡愁愈浓,他 说:"呼和浩特市美术馆(书画院) 提供了一个很好的平台和机会, 让我能够回乡办画展。去年的作 品展览以'荷花'为主题,今年以 '大青山'为主题,我想通过笔墨 反映家乡的山水风貌和北疆美 景。尤其是展览期间的写生活 动,更能和书画爱好者一起把熟 悉的家乡画出来,感觉很不错。"

作为呼和浩特市第一中学 的杰出校友,范治斌回家乡办画 展得到了母校的大力支持,展览 首日,呼和浩特市第一中学的部 分老师到场观展。据了解,范治 斌将在呼和浩特市第一中学开 展教学活动,与学生近距离交 流,丰富学生的课堂内容

为了汇聚更多的优质文艺 资源,提升北疆文化的影响力, 呼和浩特做了许多助推工作。4 月18日,民盟中央美术院创作 基地、中国美术馆创作和理论研 究指导委员会工作站、中国城市 雕塑家协会北疆文化传承基地 在回民区北疆文化研学基地落 成并投入使用。工作人员表示, 3个基地依托乌素图美丽的自 然景观为艺术创作提供丰富的 素材和灵感,相信会吸引更多的 绘画、摄影、雕塑艺术家到呼和 浩特,创作出更多更好的文艺精 品。

## 品 出 去 南 北 对 话 展 风

#### 向全国。从3月12日开始,"从北 疆到海上——呼和浩特·上海油画 作品展(上海站)"在上海市徐汇 艺术馆正式对外开放。展览集聚 了上海与内蒙古两地共59幅油画 精品,将上海的现代都市风貌、海 派艺术与内蒙古的草原文化、民族 历史和自然景观进行对比和融合, 令人震撼。当地媒体盛赞:"这不 仅是南北油画艺术的一次精彩邂 逅,也是海派文化与北疆文化的一 场雅宴。" 通过展览向世界展示北疆文

化,"从北疆到海上——呼和浩 特·上海油画作品展(上海站)"只 是其中的一个代表。今年,"百名 画家绘青城"写生采风活动将走 进北京举办展览。该采风活动自 2022年7月开展以来,已累计组 织本土及其他地区艺术家写生20 余次,参与艺术家200余人次,创 作了大量展现呼和浩特历史人 文、自然风光、风俗民情的艺术作品。据左大宁介绍,为全面展示 活动成果、弘扬北疆文化、提升呼 和浩特品牌影响力,特别策划举 办本次进京展览,"值得一提的 是,此次活动形式多样,包括作品 联展、学术论坛、公共教育、文旅 推介及实地采风等内容,旨在展 现呼和浩特的历史底蕴、民族融 合、生态之美与时代新貌,提升北 疆文化影响力。"

迷人的北疆风光与多元的北

疆文化早已通过各类展览活动走

为进一步推动北疆文化的传 承与发展,增强北疆文化传播力和 影响力,呼和浩特市图书馆与北京 城市图书馆联合举办了"北疆文化 神州行"巡讲巡展活动。4月29 日,人类非物质文化遗产代表作名 录中国剪纸(和林格尔剪纸)国家 级代表性传承人段建珺,在北京城 市图书馆文化交流区道和厅开展 专题讲座,向北京读者讲述了春节 剪纸中生肖、花卉、福字等各种传 统吉祥符号及其象征含义。与此 同时,在北京城市图书馆非遗文献 馆/地方文献馆举办的"北疆文化神 州行"主题展《北疆春晖:段建珺剪 纸精品展》开展,将持续到5月中 旬。读者可以更加直观地感受剪 纸艺术的独特魅力。

此次"北疆文化神州行"巡讲 巡展活动,不仅是对中华优秀传统 文化的弘扬和传承,也让北疆文化 走出呼和浩特、走出内蒙古。同时 深入推进了呼和浩特市图书馆与 北京城市图书馆馆际交流合作,为 深化"京蒙协作"贡献力量。

春日的呼和浩特处处涌动着文艺气息。3月伊始,呼和 浩特市文化馆、呼和浩特市美术馆(书画院)、赛罕区文化馆 等相继发出公益培训班开课通知。舞蹈、马头琴、扬琴、书 法、工笔画、非遗手工制作等课程,让市民有了更多丰富业 余生活,提升艺术修养的机会。

从3月开始到年底,呼和浩特雕塑艺术馆结合雕塑展览 主题及季节特色定制音乐主题,在每月最后一个周六下午举 办跨界音乐沙龙。4月11日,市民张亚如在参观呼和浩特雕 塑艺术馆时,参加了"凝固的旋律"——呼和浩特雕塑艺术馆 跨界音乐沙龙,欣赏了呼和浩特爱乐乐团杨飞、苏子昂等5 位演奏家的精彩演出;4月10日、11日,乌兰恰特艺术培训 中心少儿舞团的120余名家长、学生进行了一堂行走的艺术 成长课,他们观看了内蒙古艺术剧院歌舞团出演的舞剧《骑 兵》,近距离感受舞蹈艺术的独特魅力……

4月30日,"新三艺"新启航·音你而美 艺启未来一 和浩特市教育局、呼和浩特爱乐乐团联合课程开发行动走进 呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)。 在学校美育成果展示中,呼和浩特市第三十中学的艺术团体 轮番登台,博得阵阵掌声。呼和浩特爱乐乐团成员通过小提 琴、大提琴、长笛三重奏,为师生们带来精彩的演出。表演 中,乐团成员介绍了曲目的背景以及不同乐器的特点,还与 学生们现场互动,真正让艺术"触手可及"。据了解,"新三 艺"交响乐联合课程今年正式启动后,已经走进苏虎街实验 小学科尔沁校区、锡林南路小学等学校,通过丰富的互动形 式,让高雅艺术在校园中绽放更加绚烂的光彩。

春暖花开之际,刘若英演唱会给大家带来了温暖和惊 喜。演唱会期间,呼和浩特多项精彩的文艺演出、展览同 步进行。如4月23日,在呼和浩特博物馆开展的《石启北 疆·旧石器时代华章——大窑遗址考古成果展》吸引了众多 参观者。展览主要围绕大窑遗址的考古成果展开,包括遗 址出土的各类旧石器时代的石器工具,还呈现了大窑遗址 的地质地貌、气候环境、动植物化石等,配合大窑遗址考古 发掘及研究历程的相关图片和资料,让参观者全面了解大 窑遗址在旧石器时代考古领域的重要价值和意义,受到欢

多彩的活动、创新的课程、全民参与的氛围,展现着北疆 文化在呼和浩特的勃勃生机,也给游客留下独特的呼和浩特 印象。



正在创作的青年画家